

ОТЗЫВ

научного руководителя
на диссертацию Илюшникова Дмитрия Сергеевича на тему: «Досудебное
урегулирование как условие реализации права на обращение в суд по
отдельным категориям гражданских дел», представленную на соискание
ученой степени кандидата юридических наук
по научной специальности

5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Актуальность выбранной Д.С. Илюшниковым темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. В настоящее время одной из насущных проблем цивилистического процесса является рост количества обращений в суд в целях защиты нарушенных и оспариваемых прав. Увеличение объема рассматриваемых ежегодно гражданских дел неизбежно влечет и повышение судебной нагрузки, сокращение необходимого времени для качественного установления всех обстоятельств дела, что не может в конечном итоге не сказаться на эффективности правосудия в целом.

Автор справедливо утверждает, что снижению колоссальной нагрузки на судей может способствовать интенсивное развитие потенциала досудебного урегулирования споров и процедур примирения, дальнейшее расширение области обязательного досудебного урегулирования возникающих споров по некоторым категориям гражданских дел и формирование у граждан современной культуры правовой грамотности, цивилизованного урегулирования споров.

Развитие досудебного урегулирования правовых споров и освобождение судебных органов от несложных дел является одним из приоритетных направлений гражданской процессуальной правовой политики, о чем свидетельствует расширение круга споров, по которым необходимо соблюдение досудебного порядка урегулирования, учреждение должности Финансового уполномоченного, формирование правовой основы системы альтернативных онлайн-механизмов урегулирования споров.

В результате проделанной работы автором достигнута поставленная цель и решены задачи исследования, все вопросы, заявленные в оглавлении, раскрыты в полном объеме. Структура работы логична, обусловлена целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, четырех глав, включающих восемь параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Научная новизна исследования заключается в разработке новых научно-теоретических и практических положений оптимального использования досудебного урегулирования как необходимого условия реализации права на обращение в суд по отдельным категориям гражданских дел. Обоснована необходимость установления положений, раскрывающих сущность принципа взаимного уважения и доверия; принципа совместной ответственности сторон за результат урегулирования спора; принципа добросовестности; принципа разумности; принципа стимулирования к применению процедуры медиации при возникновении споров. Определены функции и признаки претензионного порядка, отличающие его от других способов досудебного урегулирования споров. В работе обоснованы авторские определения понятий: «досудебный порядок урегулирования спора», «принципы досудебного урегулирования гражданско-правовых споров», «переговоры как досудебный порядок урегулирования споров», «медиация».

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования Д.С. Илюшникова выражается в том, что полученные результаты существенно расширяют и дополняют имеющиеся научные представления о досудебном урегулировании правовых споров, содержат предложения по модернизации действующего законодательства в исследуемой сфере с целью устранения пробелов и противоречий в процессуально-правовых нормах, в правоприменительной деятельности органов судебной и государственной власти, при урегулировании споров самими субъектами правоотношений.

Степень достоверности результатов диссертационного исследования обеспечена использованием методологии, соответствующей целям и задачам исследования, изучением научной и учебной литературы, нормативной базы, судебной практики Верховного Суда Российской Федерации, судебной практики различных субъектов Российской Федерации, судебной статистики, анализа законодательства, медиативной практики центров услуг медиаторов, деятельности службы финансового уполномоченного, международного опыта урегулирования правовых споров.

Работа Д.С. Илюшникова представляет собой законченное научное исследование, содержание которого свидетельствует о том, что автор тщательно изучил необходимую литературу по выбранной теме и действующее процессуальное законодательство. Материал изложен ясно и грамотно, стиль изложения научный. Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, отличается творческим характером.

Достоверность полученных результатов подтверждается объемной теоретической и эмпирической базой исследования. Основные выводы и положения базируются на масштабном изучении и анализе научных трудов в области гражданского и гражданского процессуального права, нормативных правовых актов, правоприменительной практики, опыта зарубежных стран.

В ходе работы над диссертацией Д.С. Илюшников проявил себя как дисциплинированный, ответственный, состоявшийся молодой ученый. Положения диссертации являлись предметом выступлений на многочисленных научно-практических конференциях регионального, межрегионального, всероссийского и международного уровней.

Основные теоретические положения и выводы диссертационного исследования отражены автором в шестнадцати научных статьях, семь из которых публиковались в журналах из перечня рецензируемых изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Содержание диссертации соответствует научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Диссертация Илюшников Дмитрия Сергеевича на тему: «Досудебное урегулирование как условие реализации права на обращение в суд по отдельным категориям гражданских дел» является научно-квалифицированной работой, соответствующей требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября № 842, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития науки гражданского процессуального права, а основные выводы нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявляемым к диссертационным работам требованиям, а ее автор – Илюшников Дмитрий Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры гражданского процесса
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Саратовская государственная юридическая академия»

Анастасия Валериевна Чекмарева

« 18 » 09 2023 г.

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. им. Чернышевского Н.Г., зд. 104, стр. 1
Телефон: (8452) 29-91-08
E-mail: k_gp@ssla.ru
<http://сгюа.рф/>

Подпись *А.В. Чекмарева*
УДОСТОВЕРЯЮ
Начальник управления кадрового и документационного обеспечения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия»
А. П. Тюмашев

